

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жирова Антона Анатольевича «Интеграция  
Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945—1949 годах»  
(Калининград, 2021, 21 с.), представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история  
(новая и новейшая история)

Проблема изменения границ в Восточной и Центральной Европе по итогам Второй мировой войны – одна из важнейших тем в истории Новейшего времени. В диссертационной работе А.А. Жирова анализируются содержание и последствия таких изменений на примере Польши. Автор справедливо отмечает, что перемещение польских границ на запад на основе принятого в Потсдаме решения «Большой тройки» оказало серьезное влияние на национальное, демографическое, политическое, социально-экономическое и культурное развитие Польши в течение всей второй половины XX в. (с. 3). До сих пор в польских средствах массовой информации встречается сравнение и даже противопоставление экономического и общественно-политического уклада «старых» и «новых» земель Польши, востока и запада страны. В связи с этим проблема интеграции присоединенных после 1945 г. к Польше территорий остается актуальной не только для историков, но и для политологов и социологов. В представленном диссертационном исследовании А.А. Жиров рассматривает истоки данной проблематики через призму интеграционных механизмов, реализуемых польскими властями в отношении Воссоединенных земель в 1945—1949 гг.

Диссертационное исследование основано на широком круге источников, среди которых особо стоит отметить большой массив документов центральных и местных органов исполнительной власти и материалов прессы, ставших доступными в последнее время благодаря открытым интернет-архивам.

А.А. Жиров внимательно изучил историографию вопроса освоения поляками новых земель. Автор проанализировал разные точки зрения на предпосылки и оценки результатов интеграционных процессов. Можно согласиться с выводом автора, что, несмотря на наличие исследований по истории Польши первых послевоенных лет, тема интеграции бывших немецких провинций в составе Польши еще недостаточно изучена (с. 10).

Структура диссертации, построенная по проблемно-хронологическому принципу, выглядит логичной и обоснованной. Формулировка цели и исследовательских задач соответствует объекту и предмету исследования.

Из трех глав наиболее содержательной выглядит последняя, в которой рассматриваются интеграционные процессы. Автор последовательно анализирует преобразования в области национально-государственного строительства, формирование институтов власти, включение новых земель в единую экономическую систему страны и культурную трансформацию, обозначенную понятием «реполонизация». Положения, выносимые на защиту, представляют новый

взгляд на изучаемую проблематику в российской полонистике, выводы автора хорошо обоснованы.

Автореферат имеет некоторые недочеты. Из описания методологических основ работы неясно о каких «инструментах исследования других гуманитарных и социально-политических наук» пишет автор (с. 4). Также можно назвать недостаточную проработанность критериев экономической интеграции; следовало бы уделить большее внимание развернувшейся в послевоенной Польше политической борьбе, которая оказывала сильное влияние на интеграционные процессы; на страницах автореферата хотелось бы видеть большее число конкретных исторических персонажей, не обязательно из числа государственных руководителей.

Указанные замечания носят рекомендательный характер. Диссертационная работа А.А. Жирова представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее теоретическую и практическую значимость. Публикации автора отражают все основные аспекты работы. Автореферат свидетельствует, что диссертация «Интеграция Воссоединенных земель в Польской Республике в 1945—1949 годах» соответствует специальности 07.00.03 — Всеобщая история и отвечает «Положению о присуждении ученых степеней». Автор работы Антон Анатольевич Жиров заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (5.6.2 — по новой номенклатуре научных специальностей).

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории Калининградского  
государственного технического университета

Солдатов Антон Анатольевич

« 3 » декабря 2021 г.

Подпись А.А. Солдатова заверяю



*Земля секретов  
открыта во "КНТУ"  
А.В. Свирин  
Озденко И.И.*

Солдатов Антон Анатольевич, кандидат исторических наук (07.00.03 — Всеобщая история), доцент кафедры истории ФГБОУ ВО «Калининградского государственного технического университета»

236022, г. Калининград, Советский проспект, 1

Телефон: 8 (4012) 99-53-64

E-mail: antn.soldatov@gmail.com